

МЕЖДУНАРОДНЫЕ И ИНОСТРАННЫЕ ВЫСТАВКИ В

СОСФР

ИНФОРМАЦИОННЫЙ СБОРНИК № 12 • 1978



Павильон № 1 выставочного комплекса, строящегося на Красной Пресне в Москве.

„Экспоцентр“ — год первый



СТАНИСЛАВ МИХАЙЛОВ,
заместитель председателя
Всесоюзного объединения
„Экспоцентр“ системы
Торгово-промышленной
палаты СССР

Если назвать 205 международных и фирменных выставок, организованных Всесоюзным объединением „Экспоцентр“ системы Торгово-промышленной палаты СССР в 1977 году с участием около 5 тысяч фирм и предприятий из 29 стран, на которых побывало более 3,6 миллиона посетителей и были подписаны контракты о купле-продаже различных товаров на сумму около 1 миллиарда рублей, то едва ли можно полностью подвести итоги многогранной деятельности новой организации в первый год ее существования. Эффект от проведенных выставок весьма ощутим как для их участников, так и для устройств, хотя полностью его оценить можно лишь со временем.

Выставочное дело, которым занимается „Экспоцентр“, находится в прямой связи с развитием внешнеэкономических отношений, являющихся важным фактором укрепления международной обстановки и дружбы между народами.

В первый год работы Всесоюзного объединения „Экспоцентр“ о принци-

пиально новом в выставочной практике говорить пока рано: год — слишком малый срок. Хотелось бы остановиться лишь на некоторых ее особенностях. Прежде всего необходимо отметить повышение качественного уровня проведенных смотров. При комплектовании всех выставок прошлого года „Экспоцентр“ большое внимание уделял отбору тех участников, экспортерная продукция которых действительно представляет интерес для народного хозяйства СССР. Именно этим можно объяснить тот факт, что при несколько меньшем количестве выставок, проведенных „Экспоцентром“ в 1977 году по сравнению с 1976 годом, общая сумма экспортно-импортных сделок, заключенных на них, увеличилась почти в два раза.

Смотры 1977 года были более представительными. В них приняли участие на 863 фирмы больше по сравнению с предыдущим годом. Возрос удельный вес экспонатов, показанных в действии. Расширилась география выставок — впервые смотры были проведены в Сумгаите и Ялте. Экспозиции зарубежных фирм и предприятий были размещены практически во всех союзных республиках. Положительным фактором является, то, что в общем количестве посетителей повысился процент специалистов, которые могут по достоинству оценить экспонаты. При анализе результатов коммерческой работы на выставках 1977 года нельзя не заметить, что наряду с ростом закупок экспонатов значительно увеличилось количество контрактов о поставках из стран — участниц выставок больших партий товаров, в том числе комплектного оборудования.

Наиболее крупными международными смотрами прошлого года были „Электро“, „Железнодорожный транспорт“ и „Химия“. Два первых проводились вторично, третий — в четвертый раз. Все они были представительнее и эффективнее своих предшественников. В „Электро“ приняли участие 650 фирм из 23 стран, в „Железнодорожный транспорт“ — 161 фирма из 18 стран, в „Химии“ — 831 фирма из 25 государств. Последняя была самой крупной по масштабу и наиболее значительной по содержанию из всех выставок, которые когда-либо проводились в Советском Союзе. Чтобы разместить 200 тысяч

экспонатов общей стоимостью 44,1 миллиона рублей, потребовалась выставочная площадь в 60 тысяч квадратных метров. Территории выставочного городка в Сокольниках оказалось недостаточно для этого, поэтому часть экспозиции была размещена на ВДНХ СССР.

Высокий научно-технический уровень этих трех международных выставок обусловил их хороший коммерческий результат. Общая сумма контрактов, подписанных во время их проведения, составила 642 миллиона рублей.

Одна из особенностей международных отраслевых смотров состояла в их организации, в принципиально новом методе показа оборудования. Если в 1972 году на выставке „Электро“ были сделаны только первые шаги в систематизированной демонстрации машин и оборудования, созданных в результате осуществления социалистической экономической интеграции, то на выставке „Электро-77“ эти успехи широко показывали не только предприятия стран социалистического содружества в своих экспозициях, но и был создан специальный стенд, который информировал посетителей о деятельности „Интерэлектро“ — международной организации экономического и научно-техническому сотрудничеству в области электротехнической промышленности социалистических стран.

На международной выставке „Химия-77“ можно было увидеть достижения стран социализма в экспозициях, организованных такими международными организациями, как „Интерхим“, „Интерхимволокно“, „Домохим“, „Ассофото“.

На всех международных смотрах прошлого года широко демонстрировались результаты научно-технического сотрудничества СССР с зарубежными странами. Так, на экспозиционных стендах выставки „Химия-77“ были показаны исследования в области разработки по мембранам и технологической линии производства азотной кислоты, осуществляемые советскими и французскими специалистами.

Международная выставка „Железнодорожный транспорт-77“ особенно ярким и убедительно продемонстрировала большие возможности для международного сотрудничества в области создания

и эксплуатации оборудования. На специальной организованной экспозиции на станции Москва-Депо III показывалась в действии линия для обработки и контроля колесных пар, смонтированная из трех станков западногерманской фирмы „Хегеншайдт“ и советского оборудования. Ее испытания прошли успешно.

Думается, что такой опыт покажет возможность сотрудничества получить дальнейшее развитие в нашей выставочной практике, как, кстати, утвердил метод проведения выставок в условиях, максимально приближенных к производственным. Это прежде всего относится к выставке „Железнодорожный транспорт-77“, проходившей на Экспериментальном кольце на станции Щербинка, и некоторым другим международным смотрам, а также к различным выставкам-симпозиумам, организуемым непосредственно на предприятиях и в научно-исследовательских учреждениях.

Помимо международных отраслевых выставок „Электро“, „Железнодорожный транспорт“ и „Химия“, в прошлом году в Советском Союзе было проведено еще 12 международных специализированных смотров. Это „Роботы“, „Океанологические приборы“, „Метрология“, „Медицинская аппаратура“, „Связь“, „Коттедж“, „Порошковая металлургия“, „Стройматериалы“, „Химфарминдустрия“, „Литконтроль-материалы“, „Кардиология“, „Оптика“. Уже из этого перечня видно, сколь разнообразной была их тематика. В каждом из смотров участвовали сотни фирм многих стран, в том числе таких высокоразвитых в промышленном отношении, как Великобритания, Венгрия, ГДР, Польша, ФРГ, Франция, Чехословакия и др. Однако следовало бы особо отметить выставки „Роботы“, „Океанологические приборы“, „Метрология“, „Связь“, „Кардиология“, „Оптика“. Каждую из них посетили десятки тысяч специалистов. Эти смотры дали значительный коммерческий эффект.

Во время международных специализированных выставок организовывались научно-технические симпозиумы, на которых зарубежные ученые и представители фирм читали лекции и доклады по актуальным проблемам в соответствующих отраслях. Все это говорит о

большом интересе, проявленном к выставкам со стороны экспонентов и советских специалистов, об актуальности и своевременности их проведения. В самом деле, кого теперь могут оставить равнодушным такие темы, как использование электроники и автоматики, чему были посвящены выставки „Роботы“ и „Связь“, создание новых эффективных средств для лечения заболеваний сердца, показанных на „Кардиологии“, применение новейших разработок для защиты и сохранения водных бассейнов, продемонстрированных на смотре „Океанологические приборы“.

Весьма успешно прошли также выставки, проведенные фирмами и внешнеторговыми предприятиями отдельных стран. К ним можно отнести чехословацкую выставку точных приборов и радиотехники, выставки „Сделано в Польше“, „Подъемно-транспортное оборудование Болгарии“, „Оптические прецизионные приборы ГДР“, „Нефтегаз“, в которой участвовали 136 американских фирм, „Станки Франции“, где выступили 72 фирмы, „Ломбардия производит“ и другие смотры, позволившие советским специалистам встретиться со своими зарубежными коллегами, наладить деловые связи во многих важнейших отраслях производства.

Следует отметить, что проведение некоторых выставок по одной и той же тематике стало традиционным. Некоторые из них организуются регулярно, через несколько лет, другие — ежегодно, что позволяет постоянно сравнивать достижения той или иной отрасли производства в различных странах и осуществлять все более широкое и плодотворное экономическое сотрудничество.

Отличительной особенностью минувшего выставочного года можно считать и увеличение числа выставок-симпозиумов с показом новейшего оборудования и каталогов, а также рекламно-информационных экспозиций и дней науки и техники.

В 1977 году в Советском Союзе были организованы дни науки и техники Чехословакии, Болгарии, Польши. Они прошли в Баку, Риге, Ташкенте, Душанбе. Во время проведения выставок-симпозиумов и „дней“ ученым и специалистам различных отраслей были предоставлены широкие возможности для творческих дискуссий и деловых бесед,

в ходе которых выявлялись многие неиспользованные резервы для дальнейшего сотрудничества, налаживались новые производственные контакты, возникали пути решения научных проблем.

Положительным фактором, по нашему мнению, явилось проведение многих выставок, рассчитанных исключительно на специалистов, причем это относится не только к выставкам отдельных фирм, но и к таким крупным международным, как, например, „Оптика“, состоявшаяся осенью в Москве. Все 60 тысяч ее посетителей были специалистами.

В/О „Экспоцентр“, как уже отмечалось, продолжает расширять географию выставок. В 1977 году различные смотры прошли в Алма-Ате, Баку, Вильнюсе, Волгограде, Душанбе, Ереване, Иркутске, Киеве, Кишиневе, Краснодаре, Ленинграде, Львове, Минске, Москве, Новосибирске, Одессе, Риге, Ростове-на-Дону, Сочи, Сумгаите, Таллине, Ташкенте, Тбилиси, Уфе, Фрунзе, Хабаровске, Харькове, Ялте.

Выбор места, как правило, определяется соответствием тематики выставки направленности экономического развития республики или района Советского Союза. Некоторые города становятся у нас признанными выставочными центрами. В Киеве, например, в прошлом году проведено 11 выставок, Минск — 6, Рига — 5. В Таллине были организованы две интересные международные экспозиции — „Коттедж“ и „Океанологические приборы“. Новосибирск принял в 1977 году участников пяти выставок.

В 1977 году получила дальнейшее развитие международная деятельность В/О „Экспоцентр“. Его представители участвовали в заседаниях Руководящего комитета и 44-го конгресса Союза международных ярмарок, Директората и VIII Генеральной ассамблеи Ассоциации центров международной торговли, провели переговоры по вопросам, представляющим взаимный интерес, с деловыми кругами во Франции, Италии, США, Швеции, Австрии, Бельгии, Канаде, Люксембурге, с нашими выставочными партнерами в социалистических странах — ГДР, Польше, Болгарии, Югославии. В ряде стран были сделаны доклады о деятельности Торгово-промышленной палаты СССР, проведен обмен мнени-

Выставка „Оптика-77“. Стенд фирмы „Бальцерс“, Лихтенштейн.



Международная выставка „Железнодорожный транспорт-77“.



Японские фирмы демонстрируют свою продукцию на выставке „Систематехника-77“.





Заседание Директората Ассоциации центров международной торговли в Новом Орлеане, США, в феврале 1978 г. под председательством президента АЦМТ Гая Ф. Тоззоли. В заседании принимают участие делегаты московского ЦМТ В/О „Экспоцентр“ ТПП СССР Лев Гарусов и Юрий Прозоров.

ниями о более активном участии их деловых кругов в выставках в СССР. В Москве в „Экспоцентре“ были приняты представители деловых кругов многих зарубежных стран.

Выставочная программа В/О „Экспоцентр“ в этом году очень интересная. Проводятся два международных отраслевых смотра — „Инпродторгмаш“ и „Сельхозтехника“ и десять международных специализированных выставок в Москве, Риге, Ереване, Минске, Ленинграде, Баку и Кишиневе. В планах В/О „Экспоцентр“ — национальные выставки Болгарии, Индии, крупная экспозиция Польши в Алма-Ате, торгово-промышленная выставка Ирака, экспозиция станкостроителей ФРГ, США, Франции, Швейцарии, выставки фирм многих других стран. Испанские фирмы впервые организуют в СССР самостоятельную выставку „Испанская гостиница“. Будут проведены дни науки и техники ряда социалистических стран.

Первый год деятельности В/О „Экспоцентр“ ознаменовался важным событием — сдачей в эксплуатацию павильона № 1 на комплексе международных выставок на Красной Пресне. Чтобы частично представить возможности выставочной деятельности в Москве с полным вводом в действие нового комплекса на Красной Пресне, достаточно назвать лишь две цифры: по сравнению с выставочным городком в Сокольниках размеры закрытых площадей там увеличатся в 4 раза, открытых — в 8 раз.

В январе 1978 года павильон № 1 принял участников международного смотра „Деревообработка“. В этом году на Красной Пресне планируется провести международные выставки „Спорт“, „Оборудование для изготовления электронных изделий“, „Оборудование для производства строительно-отделочных работ“, „Автотехника“, разместить часть экспозиций международных отраслевых смотров „Инпродторгмаш“ и

„Сельхозтехника“. Комплекс готовится стать основным местом проведения смотров достижений мировой науки, техники производства, средоточием международной деловой жизни в Советском Союзе.



◀ „Электро-77“. Стенд советского раздела.

„Оптика-77“. Стенд Германской Демократической Республики. ▶





ПОЛОЖЕНИЕ о Всесоюзном объединении „Экспоцентр“ системы Торгово-промышленной палаты СССР

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Всесоюзное объединение „Экспоцентр“ является организацией системы Торгово-промышленной палаты СССР, осуществляющей в целях содействия развитию торговли, экономических и научно-технических связей СССР с другими странами подготовку и проведение международных и иностранных выставок в Советском Союзе, содействие в строительстве и эксплуатации Центра международной торговли и научно-технических связей.

2. В/О „Экспоцентр“ осуществляет свою деятельность на основе хозяйственного расчета, имеет свой расчетный счет в Банке для внешней торговли СССР и является юридическим лицом.

3. В/О „Экспоцентр“ отвечает по своим обязательствам тем принадлежащим ему имуществом, на которое согласно действующему в СССР законодательству может быть обращено взыскание.

Торгово-промышленная палата СССР и подведомственные ей организации не отвечают по обязательствам В/О „Экспоцентр“, а В/О „Экспоцентр“ не отвечает по обязательствам Торгово-промышленной палаты СССР и подведомственных ей организаций.

4. Местонахождение В/О „Экспоцентр“ г. Москва.

5. В/О „Экспоцентр“ имеет круглую печать со своим наименованием и изображением эмблемы в центре, а также штамп „Всесоюзное объединение „Экспоцентр““.

II. ФУНКЦИИ В/О „ЭКСПОЦЕНТР“

6. В/О „Экспоцентр“:

а) организует в СССР на коммерческой основе отраслевые и специализированные международные выставки и содействует в проведении в Советском Союзе иностранных национальных, торгово-промышленных выставок, а также выставок отдельных иностранных фирм и организаций, выставок-симпозиумов, дней науки и техники, выставок каталогов и проспектов, для чего заключает с иностранными организациями (фирмами) договоры аренды выставочных помещений и выставочного оборудования, подряда, по которому выполняются строительные, монтажные, демонтажные, художественно-оформительские и другие работы в павильонах, а также договоры на оказание других услуг, связанных с проведением выставок.

Расчеты В/О „Экспоцентр“ с иностранными фирмами осуществляются на основе межправительственных платежных соглашений;

б) разрабатывает совместно с заинтересованными организациями проекты планов проведения выставочных мероприятий, перечисленных в п. „а“ настоящего раздела Положения, и подготавливает предложения о порядке их проведения;

в) разрабатывает и вносит на утверждение Президиума ТПП СССР Условия участия в выставочных мероприятиях, ставки, тарифы и другие основополагающие документы, регламентирующие порядок и формы расчетов и участия иностранных фирм и организаций в мероприятиях В/О „Экспоцентр“;

г) утверждает и издает положения, методические разработки, справочные материалы как для иностранных клиентов, так и для подразделений В/О „Экспоцентр“ по всем вопросам, входящим в его компетенцию;

д) выполняет заказы на изготовление художественно-рекламных оригиналов, издает и распространяет информационный сборник, бюллетени, справочники и информационно-рекламные материалы по вопросам, входящим в компетенцию В/О „Экспоцентр“; организует пресс-конференции и деловые встречи, проводит все принятые виды рекламной деятельности;

е) оказывает содействие иностранной клиентуре „Экспоцентр“ в установлении деловых контактов с советскими внешнеторговыми, научно-техническими и другими организациями;

ж) осуществляет транспортно-экспедиторские операции и оказывает иностранным фирмам и организациям другие услуги на международных и иностранных выставках, проводимых в СССР;

з) осуществляет финансово-хозяйственное и методическое руководство деятельностью дирекций иностранных выставок В/О „Экспоцентр“ при торгово-промышленных палатах союзных республик и отделениях ТПП СССР;

и) разрабатывает формы поощрения и награждает советских и зарубежных участников выставок дипломами, медалями и применяет другие формы поощрения;

к) проводит культурно-просветительную работу с иностранными клиентами В/О „Экспоцентр“;

л) аккредитует в установленном порядке иностранных и советских журналистов на мероприятиях, проводимых В/О „Экспоцентр“, и обеспечивает прессу, радио и телевидение соответствующей информацией;

м) содействует финансированию, проектированию, строительству, техническому оснащению и вводу в действие объектов, строящихся для В/О „Экспоцентр“;

н) привлекает в установленном порядке к финансированию, проектированию, строительству и оснащению выставочных комплексов и Центра международной торговли и научно-технических связей иностранные фирмы и организации;

о) содействует привлечению министерств и ведомств к долевному участию в расходах, связанных с проектированием, строительством и оснащением объектов выставочных комплексов;

п) осуществляет эксплуатацию Центра международной торговли и научно-технических связей и выставочных комплексов;

р) разрабатывает и вносит на утверждение Президиума ТПП СССР структуру и штаты аппарата В/О „Экспоцентр“ и подчиненных ему подразделений, проекты годовых валютных и финансово-хозяйственных планов, проекты смет доходов и расходов В/О „Экспоцентр“, а также представляет на утверждение годовые отчеты о его финансово-хозяйственной деятельности;

с) проводит совещания и семинары с участием представителей заинтересованных советских организаций по вопросам проведения в СССР международных и иностранных выставок и

деятельности Центра международной торговли и научно-технических связей;

т) осуществляет информацию заинтересованных министерств и ведомств, торгово-промышленных палат союзных республик и отделений ТПП СССР о мероприятиях, проводимых В/О „Экспоцентр“;

у) разрабатывает и обеспечивает выполнение мероприятий по подготовке и повышению квалификации кадров;

ф) изучает и обобщает опыт работы аналогичных организаций за рубежом в целях повышения эффективности мероприятий, осуществляемых В/О „Экспоцентр“.

III. СТРУКТУРА В/О „ЭКСПОЦЕНТР“

7. В/О „Экспоцентр“ имеет в своем составе аппарат управления, производственные единицы, в том числе с правами юридического лица, а также дирекции иностранных выставок В/О „Экспоцентр“ при торгово-промышленных палатах союзных республик и отделениях ТПП СССР.

Права и обязанности структурных подразделений В/О „Экспоцентр“, не наделенных правами юридических лиц, определяются соответствующими положениями, утвержденными председателем В/О „Экспоцентр“.

Права и обязанности юридических лиц, входящих в объединение, определяются положениями, утверждаемыми Президиумом Торгово-промышленной палаты СССР.

IV. ПРАВА В/О „ЭКСПОЦЕНТР“

8. Для осуществления указанных в пункте 6 настоящего Положения функций В/О „Экспоцентр“ в пределах его компетенции предоставляется право:

а) от своего имени заключать договоры с иностранными организациями и фирмами о проведении в СССР иностранных выставок и на участие в международных выставках, предусмотренных разделом II п. 6 „а“ настоящего Положения, договоры на все виды обслуживания выставок и Центра международной торговли и научно-технических связей, а также договоры на строительство и оснащение выставочных павильонов;

б) в установленном порядке осуществлять деловые связи с представителями иностранных фирм и организаций, участвовать в работе и быть избранным в члены различных международных организаций, деятельность которых соответствует задачам В/О „Экспоцентр“;

в) заключать договоры с советскими организациями на аренду выставочных и складских помещений, на строительные, оформительские и ремонтные работы и различные виды обслуживания выставок и Центра международной торговли и научно-технических связей;

г) в необходимых случаях создавать временные дирекции и аппараты уполномоченных для проведения иностранных выставок на основе типовых штатных расписаний, утверждаемых Президиумом ТПП СССР, вносить предложения о создании хозрасчетных подразделений В/О „Экспоцентр“;

д) перераспределять прибыль производственных единиц, входящих в состав В/О „Экспоцентр“, в пределах сумм, предусмотренных планом.

V. СРЕДСТВА

9. Имущество В/О „Экспоцентр“ состоит из основных и оборотных средств, образующих его Уставный фонд, а также из фондов и другого имущества, закрепленного за В/О „Экспоцентр“. Имущество, закрепленное за объединением, отражается на его самостоятельном балансе.

Уставный фонд В/О „Экспоцентр“ устанавливается в сумме 1000,00 тысяч рублей.

10. В В/О „Экспоцентр“ создаются следующие фонды:

— фонд материального поощрения;

— фонд социально-культурных мероприятий;

— фонд амортизационных отчислений, предназначенных на капитальный ремонт и на полное восстановление основных фондов.

11. Размеры фонда материального поощрения и фонда социально-культурных мероприятий, нормативы отчислений от прибыли в эти фонды, а также нормативы отчисления Торгово-промышленной палате СССР устанавливаются Президиумом Торгово-промышленной палаты СССР.

12. Порядок расходования средств фонда материального поощрения и фонда социально-культурных мероприятий, остающихся в распоряжении В/О „Экспоцентр“, утверждается его администрацией совместно с местным комитетом профсоюза.

VI. УПРАВЛЕНИЕ В/О „ЭКСПОЦЕНТР“

13. В/О „Экспоцентр“ возглавляется председателем объединения. Председатель В/О „Экспоцентр“ имеет заместителей.

Председатель и его заместители назначаются решением Президиума ТПП СССР. Распределение обязанностей между председателем и его заместителями производится председателем В/О „Экспоцентр“.

14. Председатель В/О „Экспоцентр“:

— организует всю работу объединения и несет ответственность за его деятельность;

— без доверенности действует от имени объединения, представляет его во всех организациях как в СССР, так и за границей;

— в установленном порядке заключает договоры и соглашения, вытекающие из осуществления функций В/О „Экспоцентр“;

— выдает доверенности;

— открывает в банках расчетный и другие счета и является распорядителем кредитов;

— утверждает сметы и штаты временных дирекций и аппаратов уполномоченных на иностранных выставках в СССР;

— в пределах своей компетенции издает приказы;

— принимает в пределах установленной номенклатуры на работу и увольняет работников, применяет меры поощрения и налагает взыскания.

15. Заместители председателя В/О „Экспоцентр“ в пределах своей компетенции без доверенности могут совершать хозяйственные операции и заключать договоры. Генеральный директор международных и иностранных выставок в г. Москве действует от имени В/О „Экспоцентр“ по доверенности.

16. Внешнеторговые сделки, заключаемые В/О „Экспоцентр“, подписываются двумя лицами, из которых одним является председатель объединения или его заместитель, а другим — лицо, уполномоченное на право подписания сделок доверенностью, подписанной председателем объединения.

VII. ОТЧЕТНОСТЬ

17. Отчетный год В/О „Экспоцентр“ устанавливается с 1 января по 31 декабря каждого календарного года.

18. Отчеты и балансы В/О „Экспоцентр“ составляются и утверждаются в порядке, установленном действующими в СССР законами и правилами.

19. Ревизия финансово-хозяйственной деятельности В/О „Экспоцентр“ осуществляется Торгово-промышленной палатой СССР.

VIII. ЛИКВИДАЦИЯ

20. Порядок ликвидации В/О „Экспоцентр“ определяется действующими в СССР законами и правилами.